来

鲅 鱼 鲜



"站在希望的田野上, 唱首歌谣给家乡。

美丽的小寨,生我养我的地方! 麦浪翻滚果飘香,

绿树成荫花满行;

粉墙黛瓦新民居,

大路开阔通四方……"

前段时间在豫北乡间走访,一个叫小寨的村庄,那里的村歌吸引了我。

小寨其实不小,是河南省濮阳市经济技术开发区新习镇数一数二的大村。开发区财政局派驻小寨村第一书记娄元发介绍说,村子共552户2458人,2016年有建档立卡贫困户24户44人。截至目前,除1户为享受"两不愁三保障"政策的特困供养户,其他所有村民都已经脱贫。

走进小寨,眼前所见正如歌中所唱:村里民居粉墙黛瓦,错落有致;街道横平竖直,两旁草木成行;现代化的党群服务中心坐落在村东头,前面是群众文化活动广场,干净整洁,设施齐全。

每天清晨的小寨村,总是嘹亮的村歌最先唱响。它唤醒了村庄,歌声中,村民们或哼着曲调扭秧歌,或伴着音律跳广场舞,或踏着节拍做健身操。往往是单曲循环到第三遍,大家四肢舒展,精神抖擞,忙碌的一天也随之开始,下地的下地,进棚的进棚,人厂的人厂。耳边有欢快的旋律萦绕,干活不觉得累,效率也高了。用小寨村党支部书记兼村委会主任张振生的话说:"俺小寨比一般村庄搞得好,跟村歌关系很大,

鼓舞人心哩。" 到了晚上,晚饭过后,村民们三五 成群地来到广场上活动。此刻,彩灯闪 烁,村歌响起。活动间隙,种植大户交 流果蔬的长势,养殖能手互通禽畜的出 人栏量,工商业主畅谈产品的市场行情……最活跃的群体,当数那些既照料着老人孩子,又在家门口就业创业的年轻媳妇们。她们三句话离不开柴米油盐酱醋茶,同时憧憬着远方,盼望有一天能将村歌唱到更大的舞台上。

从安徽嫁来的涂晓巧,今年28岁,是村里的扶贫专干和信息录入员。在她的倡议下,去年冬天姐妹们组建了一个小寨文艺演出队。村里也很支持,立即给张罗了全新的行头道具。眼下,她们自编自导自演了一套文艺节目,包括歌舞、戏曲、诗朗诵等。涂晓巧说,即便上不了多大的舞台,至少可以让村里的文化活动更丰富些,也让大家看看,她们不仅会洗衣做饭,还能歌善舞、才艺

夜渐深,广场上的人慢慢散去,村 歌余音萦绕梦乡。

小寨村歌深入人心,也凝聚人心。 村歌为村子注入了活力,也唤起了外出 务工人员的归属感,激发了他们返乡创 业的热情。张传信就是当中的一位。

早年间,张传信通过劳务输出来到新加坡的一个建筑工地。他从瓦工干起,一直干到工程师,其间自学了英语、马来语和行业领域的专业知识。后来,张传信成立了自己的公司,因经营有方,很快打出了一片天地。2017年张传信回乡,刚从村头下车,冷不丁听到一句"美丽的小寨,生我养我的地方",就忍不住热泪盈眶,心中顿时感慨万分

回忆起那段返乡往事,张传信唏嘘道:"你不在外面漂泊多年,体会不了那种乍一回到故乡怀抱里的感受。突然被久违的乡音乡情包围,心里瞬间感到无限温暖。"

张传信留了下来,深感回报家乡这桩事,再缺席就枉为小寨儿女了。

张传信手头有资金,脑子里有干事的想法。他成立了一家公司,投资发展珍禽养殖,填补了周边地区这方面的空白。公司雇了数十名贫困群众,养有600只蓝孔雀,3500只鸡,一派产业兴旺、日子红火的景象。

如果说张传信是不经意间让村歌 拴牢了心,那么,另一位返乡创业带头 人张修攀,则把村歌设置成自己的手机 来电铃声,一天里有多少次电话打进来,他就听多少遍村歌。

张修攀在北京拥有一个逾200名 员工的公司。2019年,他把公司交给 别人打理,自己回到家乡,流转500亩 土地,从事绿色无公害蔬菜种植。我见 到他时,他正挥汗如雨地握着一把铁 锨,为地膜白菜覆土。

阳光洒在 500 亩地膜白菜上,白茫茫绿莹莹一片。张修攀雇了 20 多个工人,每个环节都手工操作,全程不施农药化肥。透过地膜可见,长势良好的白菜青翠欲滴。目前,这批白菜已被订购一空,部分直供北京大型批发市场。

张修攀说,白菜利润虽薄,但需求量大。他在北京多年,好东西吃了不少,但还是放不下地道的白菜。白菜清淡可口,可用多种方法烹调,与多种食材搭配。他之所以下大力气发展绿色无公害蔬菜种植,也是想给大家带个头,脱贫致富用不着舍近求远,越是家常的东西往往越蕴含商机。

问起在北京经商与在家乡创业的 感受,张修攀笑了:"各有得失。老家空 气好,更重要的是乡情难忘。一想到干 的事儿能带动乡亲们,就觉得这返乡创 业返得对、创得值了。"

说话间,村歌响了起来。不用说, 是张修攀的手机有电话打来了。

张修攀走到一旁去接电话。可奇怪的是,这村歌怎么还在唱?仔细一听,原来是来自别处。"这个点的村歌,准是从浴帽厂传来的。张总的电话可能还得聊一会儿。走,咱们先上浴帽厂看看去。"一旁的村委委员刘振威了解情况,他看看当空的太阳笑着说。

浴帽厂实际上是当地一家生产加工浴帽、雨衣等家居日用品的公司。总经理孙素梅,是小寨村树立的巧媳妇致富标兵。公司常年用工三五十人,为本村和附近村子的妇女提供了一个在家门口就业的机会。孙素梅说,因为大家都喜欢听村歌,厂里便把村歌设置成开饭的信号,每天11时30分准时响起。

村歌响起,安静的车间立刻喧闹起来,一片欢声笑语。"我们这儿的村歌不是催人干活,而是提醒大家要劳逸结合,赶紧补充能量去哩。"一位年轻女工一边活动着身子,一边笑嘻嘻地说。

=

2016年,小寨在推进美丽乡村建设进程中,喜爱戏曲的老支书提出,创作一首村歌,以承载乡风文明,寄托乡愁乡情。词由那一届村两委集体创作,曲请来村小学和本村在镇上区里教音乐的老师集体谱写。村歌谱写出来后,还没来得及推广,老支书就病故了。

2017年,刚刚30岁的娄元发来到小寨担任驻村第一书记。当知道这个村有一首村歌,再一听朗朗上口,他很是惊讶。虽然没能赶上村歌的创作,但娄元发相信歌声可以令人振奋。现在小寨有现成的村歌,在脱贫攻坚战中应该发挥村歌的凝聚力,把小寨奔向小康的号角吹得更嘹亮。

那会儿,村歌里的愿景还没变成现实。村委会的扩音器、大喇叭等设备都老化严重。别说唱歌,就连喊个话、找个人,都刺刺啦啦地响。娄元发他们拿出经费,第一时间添置了一套新音响,让村歌在村里字正腔圆地唱了起来。

从那以后,小寨村歌开始真正深入 人心,在村里广泛传唱。村歌越唱越响,村里干部群众的精气神也被调动起来,工作有声有色地开展起来。在愉悦的村歌声中,娄元发多方筹资,带领大家硬化街道、安装路灯,改造厕所、修缮危房,清理坑塘、植树造林,优化产业结构、引种经济作物……

与此同时,娄元发发动单位的党员干部与村里的贫困家庭结对子,帮扶他们脱贫。如今村里唯一享受"两不愁三保障"政策的特困供养户,家中曾多次遭遇变故,眼下一对孙子孙女跟着两位老人生活,老两口的身体也不好。娄元发三天两头就往他家跑,送去轮椅、米面粮油等生活用品,还给落实了一个公益岗位,每月有固定收入,又为两个孩子送去学习用品、教育补助等钱物。

现在,两个孩子都是童声版小寨村歌的领唱。在清脆响亮的村歌声中,我仿佛看到了小寨村更加美丽富饶的未来。而此刻,正在村子里干事创业的年轻人,唱响的不正是一首美丽乡村的创业者之歌吗?

题图为小寨村鸟瞰。 黄 立摄

## 遇见

天空中隐约闪烁着几颗散落的星, 大地一片漆黑,万籁俱寂。远远望去,渔 码头旁电线杆上挂着的节能灯,正在一 闪一闪地发出微弱的光亮。

刚刚凌晨时分。

老李跟村里的伙计们打着手电筒朝码头走去。那里有他们的捕鱼船,一色的"大马力",是这两年才更新的。转眼已是4月,今天是个特殊的日子——"鲅鱼节"开幕。老李要跟伙计们去海上捞上一把,一方面新鲜鲅鱼能卖个好价钱,一方面也想捕条大鱼,夺个"鲅鱼王"炫耀炫耀。

春暖之日,风浪也给面子,二十多海里,两个小时就到了。撒网,放漂,上千米的流网顺着船帮缓缓滚进大海,滚圆的浮漂在夜色下闪着白色的光,伴随着涌浪上下起伏。没过多长时间,老李他们便开始收网。4月是青岛当地鲅鱼洄游的最好季节,鱼群特别活跃,有时候,一网几百斤不在话下,运气好的话,上千斤也有可能。

老李的运气不错,这一网下去估 摸着怎么也有个三百来斤。收网,马 上打道回府,赶上"鲅鱼节"开幕,正好 不耽误。

码头上已是锣鼓喧天,人山人海。歌声响起,舞蹈跳起,欢乐的人群连成一片,商贩们更是早已支棚搭架,在摊位上摆好大小不一的鲅鱼,正在卖力地 吆喝着。

老李和伙计们刚把鲅鱼抬上岸,"呼啦"一下子人就围了上来。"是本地鲅鱼吗?""多少钱一斤?"有人问。还有两人直接喊道:"有多少?便宜点,全包了!"

"大的四十,小的三十。"老李跟伙计 们在船上就已商量好,价格不高不低,定 个良心价。

这时,迎面走来一位渔民,跟老李打招呼:"捕着大鱼了吗?"老李有些遗憾地摇摇头。"来年再努力。今年的'鲅鱼王'不赖,二十二斤,一米四长,比前几年都长都重。"对方安慰老李,接着又说到了今年的"鲅鱼王"。"三百多斤的'巨无霸'今年的"鲅鱼王"。"三百多斤的'巨无霸'看来是捕不到了。"老李略带惋惜地说。老李说的"巨无霸"是四年前的事,当时有渔民捕上了一条两米半长的大鲅鱼,创了历史最高纪录。"事在人为。谁能想到这鲅鱼能成了咱渔民的发财之鱼,谁又能想到原先的习俗能成为今天的节日?"那位渔民看着热闹的人群,若有所思地感慨道。

鲅鱼是海洋里生长的鱼类,学名为"蓝点马鲛"。它的体态光滑娇美,呈纺锤形状,背部为蓝黑色,有许多蓝色斑点,腹部为银灰色。鲅鱼流线型的身体游动起来速度极快。虽然无鳞,但跃出水面时那光滑的身体也会"鳞光"闪闪,非常漂亮。上世纪六十年代以前,鲅鱼并不是主要的捕捞鱼种。那时渔民们出海捕到鲅鱼也多是"无心插柳",意外所获。后来,因为其他鱼种逐渐减少,鲅鱼开始了成规模的捕捞,这也给渔民带来了丰厚的收获。

在青岛沙子口一带,一直有送鲅鱼的习俗。每年春季,女婿要给岳父送鲅鱼—"鲅鱼跳、丈人笑"。后来,这一习俗覆盖到整个青岛。送鲅鱼的范围也进一步扩大,不仅送给岳父,还有亲戚朋友,甚至外地好友。现在每到4月,青岛街头随处可见拎着泡沫盒或塑料袋送鲅鱼的人们。一件件包装封存紧实的鲅

鱼,也通过快递公司,从码头、鱼摊、冰库 运往全国各地。鲅鱼成了联系亲情、友 情的纽带。

鲅鱼的走俏,让渔民们得到很大的 实惠。青岛当地鲅鱼只有短短一个月捕 鱼期,但对勤劳的渔民来说,这一个月的 收获足可以够一年的花销。这些年鲅鱼 的价位随行就市,但总体而言越来越高, 从开始的十几元到现在的四十多元甚至 五十多元一斤,渔民的腰包当然是越来 越鼓。特别是网上销售,生意更是一片 红火。今年4月没过多少天,光是沙子 口码头已经销售了十万多斤鲅鱼。鲅鱼 成了渔民奔向甜美生活的"福鱼"。

如今,青岛人又将送鲅鱼的习俗上 升到了更高层面,送鲅鱼不仅是为了表 达一片孝心,更多的是要倡导尊老爱老 之风。

见筐里的鲅鱼卖得差不多了,老李 连忙上前制止道:"不卖了,不卖了。"旁 边的人问:"不卖留着自己吃啊?"老李笑 笑说:"还真是要留着自己用,不过不是 我们吃,是给那些福利院的老人。"这些 年,沙子口的春季鲅鱼一上市,首先要送 给福利院的老人们品尝。这已经成为习 惯,也是"鲅鱼民俗"的一种新传承和补 充。"春来鲅鱼鲜,孝道代代传。"每年,老 李和他的伙计们其他事儿可能会忘记, 唯独给福利院的老人送鲅鱼这件事,他 们牢牢记在心上。每年"鲅鱼节"的开幕 式上,还会对优秀的"孝道"村民、市民进 行表彰。有的被表彰者领了奖走下台, 马上拎着刚买的鲅鱼去看望福利院的老 人。这样一种举动,确实令人感动敬佩。

又是一个清晨,老李和伙计们再次 出海。迎着暖煦的海风,望着碧波荡漾 的大海,老李的心情格外愉悦。今天又 是一个好潮流,收获肯定不会赖。这日 子真的是越过越好了!

## 多味斋

## 清涧煎饼

李光泽

清涧是陕北的一个县。去年冬天, 我调到榆林市清涧县工作以后,给朋友 们发微信时说得最多的一句话是—— 欢迎来到清涧吃煎饼!

煎饼是清涧有名的小吃。一个小小的清涧县城,居然有五六十家煎饼店,并且一年四季生意红火。清涧人对煎饼的这份感情,外地人大概很难理解。对清涧人来说,煎饼的味道就是小时候的味道,就是老家的味道。

清涧煎饼的原料是荞麦。荞麦去皮成为糁子,将糁子在水里浸泡一天一夜后,装进一只布袋里,兑上水,再在一块倾斜的石板上反复揉搓、使劲挤压,白花花的荞面浆从布袋里源源不断地滤出来,这就是摊煎饼用的荞面糊糊。

摊煎饼是一门手艺活儿,得有三样工具:铁鏊子、铜勺子、木刮板。用柴火把铁鏊子烧热,左手舀一铜勺荞面糊糊

倒在鏊子中间,右手拿着木刮板把荞面糊糊摊均匀,稍待片刻,煎饼就可以出鏊了。随着时代的发展,市场上出现了燃气鏊子和电磁鏊子,这些节能环保,且受热均匀,但不少煎饼师傅还是喜欢用柴火鏊子,说摊煎饼少了烟火气,就摊不出那种特殊的味道。摊煎饼的过程中,荞面糊糊的稠稀要适中。稠了,摊不开;稀了,难以成形。火候也至关重要。火大了,煎饼显得"老";火小了,煎饼又太"嫩"。这样,才能摊出一张好的煎饼,形如满月,色如白雪,薄如蝉翼。当然,要摊出一张如此完美的煎饼,没个三五年功夫是不大可能的。

吃清涧煎饼,一定要有辅料和煎饼 汤,只有这样吃起来才有滋味。煎饼、 辅料和煎饼汤,号称清涧煎饼"三件 套",一件都不能少。辅料素的有洋芋 丝、豆芽菜,荤的有卤肉。当煎饼卷上

辅料,那煎饼卷素的爽口,荤的解馋,有 时真让人难以选择。煎饼汤说简单点, 就是一罐兑了老陈醋、花椒粉、生姜粉、 蒜泥、食用盐、熟芝麻等调料的凉开 水。但这一罐凉开水又真没那么简 单。水要用山泉水,而且是烧开了再放 凉。最关键的是,调料必须按一定的比 例调配。比例掌握得好,煎饼汤麻辣、 酸爽、鲜美;若是掌握得不好,就会有一 股怪味。说到底,一个煎饼师傅的手艺 高低,不光体现在摊煎饼的功夫上,更 在这一罐秘制的汤水里。煎饼汤原本 是用来蘸煎饼吃的,一为提味,二为容 易下咽。但有人嫌麻烦,便吃一口煎 饼,喝一口汤,众人效仿,这种吃法慢慢 就流行开了。清涧煎饼店还有个规矩, 汤不算钱,于是就有食客,买一卷煎饼, 讨三碗汤喝。不过,店主不但不恼,反 倒会笑嘻嘻地问:"要不要再来一碗?"

在店主看来,客人喝汤多,说明自己的汤调得好,这是一件值得骄傲的事。

如今,清涧煎饼不仅是清涧人吃,也受到外地人的喜爱。外地人来清涧,一定要尝尝清涧煎饼。今年年初,有外地的朋友过来,说是已到县城,我泡好了茶,却左等右等不见人。正纳闷时,微信上收到一张照片,原来,他们已经迫不及待地在一家煎饼店吃上了。看来,清涧煎饼的魅力实在是不小!

清涧煎饼生在民间,却因口味独特而登上了大雅之堂;它产自陕北,却走出了陕北。有的清涧人不想离家太远,就在县城开个煎饼店,养家糊口;还有一些敢闯敢干的清涧人走出了家乡,在西北地区的大中城市开起了清涧煎饼店。凭着一个小小的清涧煎饼店,一些

人在老家盖了楼,一些人在城里买了

房,一些人把孩子供成了大学生。



图片来源:影像中国





本社社址:北京市朝阳门外金台西路2号 电子信箱:rmrb@people.cn 邮政编码:100733 电话查号台:(010)65368114 印刷质量监督电话:(010)65368832 广告部电话:(010)65368792 定价每月24.00元 零售每份1.80元 广告许可证:京工商广字第003号